

---

**РОЛЬ ЖЕНЩИНЫ В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ.****Рахимбоева Шохиста Зокировна***студентка 2 курса НОУ «Университет-Маъмуна»*

**Аннотация:** В статье рассматривается роль женщины в современном социальном обществе, а также социальная роль женщин в Узбекистане. Во всем мире кризисные ситуации создают дополнительные проблемы для здоровья, безопасности и экономического благополучия женщин. В статье раскрываются повышения роли женщин во всех сферах жизни общества Узбекистана. Рассмотрены созданные правовые основы, принятые и реализуемые стратегические и программные документы.

**Ключевые слова:** гендерное равенство, образование, занятость и предпринимательство, социально-экономическая и политическая активность женщин.

Семья – важное и главное звено общества. Под поучительными словами о том, что Родина начинается с порога, с семьи, подразумевается, что процветание страны напрямую зависит от мира и прочности семей. Молодое поколение формируется в семье, взрослеет. Воспитание гармоничного развитого поколения – задача, стоящая перед большим количеством женщин.

Учитывая вышесказанное, сегодня большое внимание уделяется роли женщин в обществе, их духовной зрелости, получению образования и профессии. В целях создания условий для поддержки их активности, создаются объединения авторитетных, имеющих большой жизненный опыт, инициативных женщин, способных оказывать воспитательное воздействие на молодежь.

Сегодня в век информационных технологий и социальных сетей вышеуказанные факторы твердо привержены подготовке молодежи к семейным отношениям, особенно, воспитанию девочек к роли и обязанностям будущих матерей в воспитании детей.

В махаллях приоритетными являются также такие цели, как укрепление семей, ответственность отца и матери в воспитании детей, важность воспитания на примере отца и матери, повышение роли матерей в просвещении людей в обществе. Ребенок, выросший в мирной и гармоничной семье - самый счастливый ребенок, но те, кто воспитывается в неблагополучной семье и под предлогом различных жизненных трудностей отлучают своих сыновей и дочерей от родительской любви, не так глубоко понимают ценность семьи. Разъяснение молодым людям, стоящим на пороге создания семьи, обязанностей молодых перед взрослыми, родственниками и детьми в соответствии с нашими обычаями, было бы прекрасным подспорьем при формировании гармоничных семейных отношений. Старшее поколение должно обратить свое внимание больше не на материальный аспект, а на духовное начало в семье. Это взаимоуважение и взаимоподдержка молодых людей. Это в свою очередь, приводит к уменьшению конфликтов в семье. В женщинах и молодых девушках проявляется преданность семье, Родине, целеустремленность. Молодые люди,

которые хотят создать семью, должны хорошо усвоить национальные и духовные ценности своего народа, где уважение к старшим, поддержка близких, помощь друг другу в повседневной жизни являются моральными нормами. Молодежь должна уважать свои обычаи и традиции, а не гоняться за модой. Сегодняшняя молодежь нуждается в защите от различных информационных атак не только в политической, но и в социальной жизни.

Всем хорошо известно, что влияние окружающей среды на психику ребенка чрезвычайно велико. Самым важным человеком в жизни ребенка с первых минут его появления в жизни является мать. И какой личностью в будущем становится ребенок зависит от матери.

Воспитание детей в семье, особенно девочек, всецело зависит от матери. Роль матери в семье очень велика. Личный пример матери при создании атмосферы любви и уюта в доме, повышение морального духа семьи, пропаганда матерей любви к книге и культуры чтения, формирование взаимной привязанности и сплоченности, содействует укреплению в семье всесторонне гармонично развитого ребенка. Когда мать берет в руки книгу, её дети также невольно повторяют её действия, у них формируются навыки выборочного чтения книги, обсуждения прочитанного в семейном кругу. Фундамент культуры общения между членами семьи закладывает мать. Ласковое и доброе, но в меру строгое и справедливое отношение матери к своему ребенку, воспитывает в будущем психически уравновешенного и психологически здорового человека. И личность, воспитанная в любви и добре, намного устойчив перед разными соблазнами жизни.

Ещё одной приоритетной задачей является широкая пропаганда среди молодежи вопросов семейно – правовых отношений, психологии жизни, экономики семьи, основ здоровья, уважения к духовным и нравственным ценностям, а также понятия «семья – священна». Также, главным вопросом можно считать повышение чувства сопричастности женщин к проводимым в стране реформам, разъяснение им законодательства на родном языке. Причина, по которой в последующие годы часто упоминаются юридические вопросы, заключается в том, что большинство женщин, к сожалению, не полностью осознают свои права и обязанности. Они сталкиваются с различными трудностями и проблемами из-за неспособности рационально использовать законы и не знают, от кого получить помощь в таких ситуациях. В то же время, когда каждая реформа служит интересам человека, необходимо, чтобы юридическая грамотность женщин также была полной. Женщины, которые сегодня сидят дома и открывают свой бизнес, семейное предпринимательство, составляют большинство. И чтобы был хоть какой –нибудь положительный результат от их действий, нужны знания. Юридическая грамотность также необходима для получения кредита в банке, правильного оформления деловых и налоговых документов. Это требует от женщины постоянной работы над собой, самосовершенствования. Изучение зарубежного опыта повышения социально- политической активности женщин, выявило, что нужно обращать внимание на следующие аспекты:

- анализ вопросов прав и законных интересов женщин в национальном законодательстве

- изучение основных направлений социально- политической деятельности осуществляемой на местах
- научно- теоретических знаний, навыков, умений, опыта
- идейно – политической зрелости
- повышения нравственности
- духовно-нравственного воспитания
- закрепление этического климата
- грамотность в нормативно правовых актах
- предпринимательские навыки
- готовность молодёжи к семейной жизни
- современные устремления и желания молодёжи с помощью опросов.

Все чаще мы слышим выражение ” современная женщина ”. Ну, и кого мы подразумеваем под «современной женщиной» и какими качествами должна обладать молодые женщины? Современная женщина одинаково ответственно относится к своим обязанностям в семье и обществе, добрая женщина и мать, мудрый руководитель и отличный сотрудник. Женщина всегда должна помнить, что семья для нее священна. С такими качествами она может служить примером для окружающих. Современная женщина хорошо разбирается и в экономике, и в политике, умеет правильно анализировать процессы и делать выводы.

В целях систематического мониторинга состояния повышения социально- политической активности, женщин в законодательстве. Отражающих изменение общественно-политической активности женщин, основанная на сложных принципах охватывающих практически все аспекты, научно обоснованных индикатора, обеспечивающих надлежащую организацию трудовой деятельности женщин были поставлены задачи по изучению разработке предложений и рекомендаций по созданию новых рабочих мест, обеспечению занятости улучшению условий труда, широкому привлечению женщин в сельскую местность к семейному предпринимательству, ремеслом повышению их квалификации, а также по совершенствованию их социально-политической активности. Цел этого повысить место и положение женщин в обществе. Дать представление о гендерном равенстве социальных прав.

Результат наблюдений показывает, что большая часть семейных разногласий связана с безработицей, материальным обеспечением. Женщина, имея профессию, может самостоятельно удовлетворять свои материальные потребности. В мусульманском мире материальное обеспечение считается обязанностью преимущественно мужчин. В современном мире мало женщин, не имеющих свое дело. Женщины стремятся не только быть от личной мамой и хорошей хозяйкой, но и стараются найти свое место в обществе. Женщина работая, не только обеспечивает себя, но и помогает семейному бюджету, имеет и свою любимую работу, где она может себя реализовать, и весомое место в семье.

В решении вышеуказанных задач, отдельное место занимает махалля. Девочки с малых лет приучаются обеспечивать чистоту и порядок в доме, и вокруг него, помогать соседям по мере сил и возможностей. Вся махалля должна участвовать в воспитании детей. Обычно в узбекских махаллях совместно с соседями проводятся

различные мероприятия: свадьбы, собрания, консультации с активистами махалли. Матери должны быть внимательны к воспитанию детей, особенно девочек. Матери должны уметь мирно разрешать конфликты, всегда следовать советам старших, чтобы наши молодые невесты привыкли к новой семье и построили крепкую семью.

В частности, в УП №158 от 11.09.2023 года о стратегии «Узбекистан- 2030» указывается увеличение доли женщин на руководящих должностях до 30 % путем продолжения политики обеспечения гендерного равенства, повышения социально-политической активности женщин. Также, всемерно выполняется формирование в обществе культуры неприятия притеснения и насилия в отношении женщин и детей, обеспечение прав и законных интересов женщин. Каждый год тысячи девушек Узбекистана получают профессии и занимаются любимым делом в различных сферах деятельности. В настоящее время в университетах обучается 1 миллион человек и чуть меньше половины составляют женщины.( 46%) . Также, женщины могут обучаться по дополнительному государственному гранту. За последние семь лет 5247 женщины получили ученые степени. В дистанционном бесплатном проекте «Один миллион программистов», рассчитанный на обучение широких слоев населения посредством специализированного онлайн-портала, где основной целью является подготовить поколение высококвалифицированных специалистов по цифровым технологиям и обучить их навыкам программирования 47%, получивших образование составили девушки. Ещё одним доказательством внимания нашего президента к женщинам являются беспроцентные кредиты на образование для женщин. И это отличная возможность для женщин, найти свое место в жизни и стать опорой для семьи, для детей и конечно же, внести свой вклад в развитие общества и Родины.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1.Указ Президента Республики Узбекистан № УП-60 «О Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022–2026 годы» от 28.01.2022 г..

2.Указ Президента Республики Узбекистан № УП-87 «О мерах по дальнейшему ускорению работы по системной поддержке семьи и женщин» от 7.03.2022 г..

3.Постановление Президента Республики Узбекистан № ПП-329 «О дополнительных мерах по совершенствованию системы обучения женщин профессиям и предпринимательству» от 22.07.2022 г..

4.Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан №3 «О мерах по совершенствованию системы защиты женщин от притеснения и насилия» от 4.01.2020 г..

5.Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан №250 «О дополнительных мерах по социальной поддержке семей, женщин и молодежи, нуждающихся в материальной помощи и поддержке» от 28.04.2021 г..

6.Kadamzhanovna, A.N.(2023). ORIENTALISMS IN THE WORKS OF GAFUR GULAM (BY THE MATERIAL OF THE STORY" MISCLE"). Open Access Repository 4 (03), 63-67

7.Z Madraximova,Z & Ablava, N.(2022).CHARACTERISTICS OF LERMONTOV'S WORKS" HERO OF OUR TIME". Science and Innovation 1 (8), 1843-1845 2022

8.Madraximova,Z & Ablava, N. (2022)ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОИЗВЕДЕНИЯ ЛЕРМОНТОВА" ГЕРОЙ НАШЕГО ВРЕМЕНИ".Science and innovation 1 (B8), 1843-1845 2022

9.Аблаева, Н.К.(2022).Сопоставительный анализ русских и узбекских пословиц. Та'lim fidoyilari 6 (7), 687-691

10.Madraximova Zebo. (2023). DEATH GLORY OF THE WRITER. JOURNAL OF SCIENCE, RESEARCH AND TEACHING, 2(5), 104–106.

11.Тоштемирова М.Ж., Урманова Г.У., Асраров М.И. Изучение действия инсектицида фозалона на функции митохондрий печени крыс в опытах in vivo/- Известия вузов. Химико-биологические науки.-2002.-N 4. - С. 28-31.

12.Pozilov M. K., Asrarov M. I., Urmanova G. U., Eshbakova K. A. Protective effect of salvifolin on liver mitochondrial function in rats with experimental diabetes. European Science Review, 2015, no. 7–8, pp. 3–7

13.Urmanova , G. ., & Yoldosheva , D. . (2024). PHYSICAL CHARACTERISTICS OF PULSE OXIMETRY. Theoretical Aspects in the Formation of Pedagogical Sciences, 3(5), 46–48.

14.Исломов , Ю., Каршиев, Д., Урманова , Г., & Исломов , А. (2023). Биологик актив бирикмаларни нурланишга таъсири. Актуальные вопросы детской хирургии, 1(1), 11–12

15.Urmanova, G., & Yo‘ldosheva, D. (2023). TIBBIYOTNING RIVOJLANISHIGA HISSA QO‘SHAYOTGAN AYRIM NOYOB USULLARNING KELIB CHIQISH TARIXI. Talqin Va Tadqiqotlar, 1(8).

16.Урманова, Г., & Абдусаломов, Ж. (2023). КОМПЬЮТАР ТОМОГРАФИЯ. Talqin Va Tadqiqotlar, 1(8).

17.Бахранова, М., & Урманова, Г. (2023). Изучение физических характеристик ультразвука . Перспективы развития медицины, 1(1), 173.

18. То‘lqinova, S. (2024). Taekwondo sport turining yosh avlodni jismoniy rivojlanishdagi o‘rni. Research and implementation, 2(5), 62-66.

19. То‘lqinova, S. (2024). Paralimpiya taekvondochilarining jismoniy tayyorgarligini o‘rganish. Research and implementation, 2(5), 134-138.

20. То‘lqinova, S. (2024). MOSLASHUVCHAN JISMONIY TARBIYAGA YORDAM BERUVCHI OMILLAR. Research and implementation, 2(6), 50-57.

21. Majidov, R. R., Boqiyev, F. H., Raximov, D. R., Saydaxmadov, A. V., Soliyev, I. S., & Abduqodirov, D. S. (2023). JISMONIY TARBIYA VA SPORT PEDAGOGIKASI DARS MASHG‘ULOTLARINI SAMARADORLIGINI OSHIRISHNING USULLARI. Educational Research in Universal Sciences, 2(1), 28-32.

22. Majidov, R. (2024). BOKSNING FIZIOLOGIK VA PSIXOLOGIK SAMARADORLIGINI ANIQLASH ASOSLARI. Research and implementation, 2(6), 39-42.

23. Nabiyev, A., & Majidov, R. M. R. (2024). MALAKALI BOKSCHILARNING HARAKAT FAOLIYATIGA O‘RGATISH USULLARI. Research and implementation, 2(6), 35-38.